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Riadókésziilfségbe helyezték az Egyesült Államok mindkét óceáni partvidékét

Uj alapokon próbál Anglia megegyezésre jutni a hindukkal
A svéti sajtó amerikai jelentése sze­

rint az Egyesült Államok atlanti- és 
esendesóceáni egész partvidékét légitá­
madás ellen teljes riadókészüPségóe 
helyezték

Stockholmból jelentik: (MTI) A Sie- 
fani Iroda jelenti: A Stockholms T:d- 
ningen londoni tudósítója szerint Mar 
shall és Hopkins amerikai megbízot­
taknak az angol kormánnyal folyta­
tott megbeszélésén bizonyára az egyik 
legfontosabb kérdés az új európai 
harctér megteremtésére irányuló 
együttes angol-amerikai eljárás volt. 
Ez a terv mindenesetre óriási nehéz­
ségekbe ütközik az angolszászok hatal­
mas hajóveszteségei miatt, amely egy­
előre minden betörési kísérletet lehe­
tetlenné tesz. Aggasztó a tengelyhatal­
mak tengeralattjáróinak az atlanti 
part mentén folytatott tevékenysége, 
amely megbénítja az amerikai tengeri 
kereskedelmet és olyan veszteséget 
okoz, melyet az új hajóépítés távolról 
sem hír pótolni. Dundley Pound ngol 
tengernagy, akit a legkiválóbb angol 
tengeri szakértők egyikének monda­
nak, valószínűen azért utazott Wa­
shingtonba, hogy orvoslást keressen a 
tengelyhatalmak tengeralattjáró hábo­
rúja ellen. Londonban és Washington­
ban most az a jelszó: .,hajót és még 
több hajót!“ Angol és amerikai szak­
értők kiszámították, hogy a betörés 
végrehajtásához minden gyalogos ka­
tonára egy, a páncélos alakulatok min­
den katonájára 20 tonna hajóteret kell 
számítani. A kezdeti hajótér felét 
veszteségként kell számításba venni az 
ellenséges ellenállás következtében. — 
Ilyen körülmények között tisztán mu- 
takoznak a nehézségek, amelyeket a 
második harctér lehetőségeit tanulmá­
nyozóknak le kell küzdenie.

Ellentétes vélemények 
az amerikai sajtóban a „döntő“ 

támadás időpontjáról
Rómából jelentik (MTI.) A Popolo 

di Roma hosszabb cikkben foglalkozik 
az amerikai sajtó magatartásával és rá­
mutat arra. hogy milyen ellentétes vé­
leményeik mutatkoznak meg az Egyesült 
Államok sajtójában a demokráciák há­
borús terveit és reményeit illetően. A 
Jacksonville Tomen Union például azt 
írja, hogy ma még senki sem tudja 
megmondani, mikor mérik a döntő csa­
pást a tengelyhatalmakra, de valószínű, 
hogy a döntő offenziva már a legköze­

lebbi hónapokban megindul. Ezzel el­
lentétben a Saint-Louis Democrat azt ír­
ja. hogy a szövetséges csapatok a ten­
gelyhatalmaikra a döntő csapást csak 
1043-ban mérhetik. A Cleveland Plain 
Dealer azt írja. hogy a döntést a ten­
gelyhatalmakkal szemben csak 1945-ben

Bázelből jelentik (Búd. Tud.): A lon­
doni Times tudósítója Laval rádióbeszé­
déről jellemzőnek mondja, hogy telje­
sen hallgatott Amerikáról. A beszédből 
világosan kitűnik fenyegetése a francia 
gyarmatbirodalom ama része ellen, ame­
lyeket a de gaulleisták tartanak meg­
szállva. A szövetségeseknek most az a 
legfőbb feladatuk, hogy figyelmüket fo-

Vichyböl jelentik (MTI.): Az új kor­
mánynak Laval nyilatkozatában ösz- 
szefoglalt politikai irányelveit mindkét 
övezet sajtója részletesen fejtegeti. A 
Temps a kormány külpolitikai elgondo­
lásának -..entelt vezércikkében hangsú­
lyozza. hogy Laval visszatérése feltétle­
nül világos jelentőségű az ország kül­
politikai állása szempontjából. Laval 
nyilatkozatának legfőbb megállapítása, 
hogy a francia-német közeledés Európa 
békéjének alapfeltétele. Laval egyetér­
tést és megbékülést akar, de terveinek 
részleteit nem árulja el, mert hiszen a 
diplomáciai ügyeket nem lehet közhírré 
tenni. Elgondolásának középpontja 
mindenesetre az, hogy Németországnak 
a bolsevizmus ellen vívott óriási küz­
delme adja meg a jelen háborúnak tu­
lajdonképpeni értelmét. Lava! külpoli­
tikájának főérve a bolsevista veszede­
lemből folyik és ez elgondolásának lé­
nyege.

Az Oeuvre megállapítja, hogy a fran­
cia külpolitika teljesen új alapokra he­
lyezkedett. ami fordulatot jelent és dön­
tő következményekkel járhat.

Franciaország késve, de vissza­
vonhatatlanul választott. Az euró­
pai szagok megértik és örömmel 
üdvözlik a választást. Belgium bá­
torságot és támogatást merít a Iran-

tudják kierőszakolni a szövetségesek. A 
Chicago Times szerint Marshall és Hop­
kins Londonban kifejezésre juttatták az 
Egyesült Államok felfogását. hogy a 
tengelyhatalmakat most kell elpusztítani 
és a nairv támadással nem szabad várni 
se:u cm pedig a jövő tavaszig.

kozott mértékben ne csak e területet- 
felé. hanem ugyanolyan mértékben 
Észak- és Nyugat-Afrika. Madagaszkár 
és a Francia-Szomáli föld felé ;e irá­
nyítsák.

— Tudjuk. — mondja a tudósító. — 
bogy Laval e területeket szeretné a tan- 
lelyh at álmák rendelkezésére bocsátani. 
Igen éles szemmel kell figyelni a -neg-

cia példából. A francia fordulat 
hamarosan hatásstlehet a görögök 
habozására is.

Az angolszász bolsevista szövetsége­
sek nem titkolják Franciaország talpra- 
állása felett érzett dühüket és csalódá­
sukat, de bosszújuk kizárólag a rádió 
arcvonalán nyilvánul meg, mert más 
nyugati arcvonalat nem tudnak megte­
remteni.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­
fan! Iroda jelenti: Az angol kormány 
Criipps küldetésének kudarca után 
újabb alapon próbál megegyezni a 
hindukkal. A Manchester Guardian új­
delhii tudósítójának jelentése szerint 
angol részről arra gondolnak, hogy az 
alkirály elnöklete alatt eddig összeült 
végrehajtó tanács helyett új tanácsot 
alakítanak, hat hinduból, 5 muzul­
mánból és a többi pártok 3 tagjából. 
Tekintettel azonban az indiai politikai 
légkörre, algha. remélhető megegyezés 
ezen az alapon.

Rómából jelentik: (MTI) A Message- 
ro bangkoki jelentése szerint Thaiföld­
től a Bengáli-öbölig az egész japán 
arcvonal mozgásban van. A kezdemé­
nyezés továbbra is a japánok kezében 
van és övék a számbeli fölény is szá­
razföldön és levegőben egyaránt. Kiilö 
nősen heves harcok folynak a Jenang

szállott Franciaország eseményeit, ahol 
különleges alakulatok állanak Rund• 
staedt vezértábornagy rendelkezésére es 
igen valószínű, hogy hadműveleteket 
terveznek az angol part ellen.

Hágai jelentés szerint Rundstaedt ve- 
zértábornagy a hét elején Hollandiában 
tartózkodott, ahol a hollandiai német 
vezetőket látogatta meg és megszemlél­
te a partvédelem néhány korszerű be­
rendezését.

Lisszaboni jelentés szerint az Egye­
sült Államok kormánya újabb tiltakozó 
jegyzéket intézett a vichy-i kormányhoz. 
A bostoni rádió jelentése szerint az 
Egyesült Államok kormánya az ellen 
tiltakozik, hogy az indokinai francia ha­
tóságok állítólag francia tengerészeket 
bocsátott a japánok rendelkezésére, 
amiben Washington ellenséges cseleke­
detet lát a szövetségesekkel szemben.

Juang körüli olajvidéken, ahol az an­
golok kétségbeesett ellenállással igye- 
ekznek feltartóztatni az elönyomuló ja­
pánokat. A vidék elfoglalásának nem­
csak gazdasági, hanem nagy hadászati 
jelentősége volna, mert ezzel a japánok 
végképp kiszéles ütik a kínai, az angol 
csapatok között keletkezett éket.

Anglia eljárásának megbélyeg* 
zése a török parlamentben
Ankarából jelentik: (MTI) A Stefan! 

Iroda jelenti: A török képviselöházban 
az egyik képviselő kifogásolta, hogy a 
Török Távirati Iroda egyik jeruzsále- 
mi távirata szerint egy ottani tüntető 
gyűlésen Törökországot tették felelős­
sé a Fekete-tengeren elsülyedt hjó 700 
zsidó utasának haláláért. A török mi­
niszterelnök válaszában kijelentette, 
hogy éppen ellenkezően: a török kor­
mány eljárása Törökország felfogásá­
nak helyességét igazolta. A török kor­
mányt nein terheli semmiféle felelős­
ség. A felelősség egyedül azt a kor­
mányt terheli, amely nem engedte meg 
a 700 zsidó partraszállását Palesztiná­
ban. A miniszterelnök kijelentése naev 
feltűnést keltett, mert ez az első eset., 
amikor a török parlamentben megbé­
lyegezték Anglia eljárását.

Támadást vár London Franciaország félő!
az angol partok ellen

„Franciaország későn, 
de visszavonhatatlanul döntött“
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Már holnap benyújtásra kerül 
a zsidóbirtokok kisajátításáról 

szóló javaslat (?)
A* Betj üjeág Írja: Mint ismeretes, 

K á llay Miklós miniszterelnök, a 
MÉP országos tanácsának hétfői érte­
kezletén többek között bejelentette, 
hogy a kormány a legelsőkként ter­
jeszti az országgyűlés elé a zsidóbirto­
kok igénybevételéről, továbbá a képvi­
selők összeférhetetlenségének szabá­
lyozásáról szóló törvényjavaslatok — 
Amennyiben a javaslatok benyújtása 
megtör én ik a csütörtöki ülésen, a jö­
vő héten ezeknek tárgyalásával kezdi 
meg a Ház érdemi munkáját. Miután 
mindkét javaslat széles köröket érint, 
hosszabb vitára lehet számítani.

Berlinből jelentik: (MTI) K ál llay

Miklós miniszterelnök beszédét berlin ■ 
poltikai körökben nagy elégtétellel fo­
gadták. A Wlhelmstrasse sajtóértekez­
letén ismertették a magyar miniszter- 
elnök beszédét és elismeréssel állapí­
tották meg, hogy Kállay miniszterel­
nök ismét kifejezésre juttatta, a ma­
gyar kormány határozott szándékát a 
szövetségesekkel való megalkuvás nél­
küli teljes együttműködésre. A beszéd 
külpolitikai vonatkozásaival kapcsolat­
ban megelégedéssel mutattak rá arra e 
kijelentésre, amely szerint Magyaror­
szág békésen akar élni valamennyi 
szomszédjával.

A legnagyobb magyar háborús film, a szovjet elleni hadjáratról!

A KELETI CSATA
az APOLLÓBAN

Belvárosi
Szerdán utoljára: MO&zhvtM^Scínghai,

csütörtöktől: A szerelem nem szégyen
Bűbájos, hangulatos, zenés vígjáték

Sok hűhó Emmyért
Szeletzky Zita, Jávor Pál, Csontos

Csütörtöktől a CASINOBAN.
Szerdán utoljára: Toprini nász.

Gazdag tárgysorozata van a városi
törvényhatósági bizottság csütörtöki

közgyűlésének
Kedvező a helyzet az adófizetés terén

Nagyvárad Saíá.t tud. Nagyvárad 
torvény hatóság! bizottsága csütörtök- 
kön délután 5 órakor ül össze rendes 
havi közgyűlésre. A közgyűlésen gaz­
dag tárgysorozatot készítettek elő, 
amelynek kiemelkedő pontjai a pol­
gármester időszaki jelentése az 1942. 
év első negyedéről, dr G y a pay 
László h. polgármester előterjesztése 
az adófelszólamlási bizottság megala­
pítása és az 1942. évi útépítési Pro­
gramm módosítása. tárgyában, dr 
Palló Gyula tanácsnok bejelentése a 
várlaktanya városi tulajdonba valóét-, 
vételének elhalasztásáról, Klemens 
Rezső tanácsnok javaslata városi tehe 
nészet felállítására, a Bunyitay-liget 
és környéke rendezéséhez szükséges 
terv megállapítása, a városi tűzoltó 
laktanyának és környékének rendezési 
terve, a Schubert-utCa Rendezésének 
terve, a, Kazinczy-utcai városi bérház 
munkálatainak vállalatba adása — 
mind a négy pont Altnöder Endre mű­
szaki tanácsos előadásában, továbbá a 
Rimanóczy-ingatlan ügye, amelyet 
már részletesen ismertettünk.

Polgármesteri jelentés az év 
eiső negyedéről

A polgármesteri jelentés mindenek 
lőtt, beszámol a, Risztra vízierőművek 

ügyében folytatott tárgyalásokat, majd 
miniszteri bizottságok helyi tárgyalá­
sait a város költségvetésének ügyében 
Foglalkozik még a jelentés az üzemi 
székház, a. népfürdő és a kórház-utcai 
napközi otthon építésével.

Foglalkozik azután a polgármesteri 
jelentés az első negyedév adózási hely­
zetével. A ház adóosztály 1942, évre el­
ső fokon 10 millió 680.040 pengővel 
több, mint a tavalyi. Kereseti adó el­
mén 94.526 pengő folyt. be. Erdélyi adó 
elméri 50.677 pebgő folyt, he \ fogyasz­
tási adóhivatal adatai is kedvezőek, 
bár érezhető a piaci forgalom lany­
hulása

A városi nyilvános könyvtárt az év 
első negyedében 1264 egyén látogatta. 
Elkészült a könyvtár magyar könyvei­
nek jegyzéke.

Az Erzsébet-ligeti sportpályáról, az 
Ösztöndíjak kiosztásáról és a zeneisko­
la helyzetéről szóló jelentések után a 
népjóléti ügyekkel foglalkoik a jelen­
tés. A népkonyha, az év első negyedé­
ben 76 1 72 ebedet osztott ki. A napközi 
otthonokban összesen 78.115 ebédet 
kaptak szegény iskolás gyermekek. A 
Csesztivó aggokházábán jelenleg 65 
szegény van. Beszámol a jelentés 
a Közjóléti Szövetkezet munkássága 
rol. A beszámolóból világosan kitűnik 
az az áldásos munka, amit a Szövet­

kezet szociális téren végez 
A közélemézési ügyosztály munkássá 

gáról szóló jelentés részletesen11 irtiiiCJ ■
teti a város közszükségleti cikkekkel 
való ellátás nehéz feladatát. A köz­
egészségügyi jelentés megállapítja, 
hogy a házasság előtti kötelező orvosi 
vizsgálatok növelték a tisztiorvosi hi­
vatal forgalmát. A közönség belátja és 
megérti az intézkedés szükségességét 

A polgármester ezután beterjesztette 
1941. év második feléről készített jelen­
tését.

Ádófe'széleimlósi bizottság megalakítása 
és a hegykozpályi-i út építése

jelentős kárt szenvedtek. A baleset sze­
replőit: a forgalmi hivatalnok, Kodó 
Illés váltókezelő, a mozdonyvezető és 
a vonatvezető ma állottak vádlottként 
a nagyváradi törvényszék büntetőta- 
náosa előtt. A bíróság megállapította, 
hogy mindnyájukat mulasztás terheli, 
mért a forgalmi hivatalnok helytelen 
utasítást, aaott, amit a váltókezelőnek 
s a mozdony, illetve vonatvezotőnek 
észre kellett volna vennie, de mulasz­
tás volt az is, hogy a jelzőlámpák 
nem égtek.

A vádlottak azzal védekeztek, hogy 
légvédelmi elsötétítés volt akkor, s ez 
okozta a zavart.

A törvényszék Timon Miklós forgal­
mi tisztviselőt 100 pengő pénzbünte­
tésre, Kodó Illés váltókezelőt égy hó­
napi fogházra, Szatmári János moz­
donyvezető és Nagy Lőrinc vonatveze­
tőt pedig 50—50 pengő pénzbüntetésre 
Ítélte, de az ítélet végrehajtását há 
rom évre felfüggesztette. Az ügyész és 
a vádlottak megnyugodtak az .téléi­
ben.

A tárgysorozaton szerepel azután az 
adófelszólamlási bizottság megalakítá­
sáról szóló javaslat, amely szerint két 
bizottságot kell alakítani. A bizottság 
9 rendes és 8 póttagból áll. A bizottság 
tagjait titkos szavazással a közgyűlé­
sén választják meg.

Az 1942. évre megállapított útépí­
tési program módosítását fogja kérni a 
közgyűlés, amelynek értelmében a 
száldobégyi, mélyáraki és alsó-durnn- 
gnsí út kiépítését. 1913-ra halasztják és 
az erre előirányzott összeget a hegv 
kózpálvi út sürgős kiépítésére fordít-

».»i

,ják. Erre a közlekedésügyi miniszter 
jóváhagyását kell kérni.

A várlaktanya városi tulajdonba, va­
ló vételét a háború tartamára elha­
lasztják, mert a katonaságnak arra 
szüksége van.

Igen érdekes Klemens Rezső tanács­
nok javaslata a városi tehenészet fel­
állítására. A javaslat részletesen ki­
mutatja KX) vagy 200-as létszámú te­
henészet. költségvetését.

A Rimanóczy-ingatlan ügyét mar 
részletesen ismertettük.

Tsreényszéh elé került a fugyivé sárhelyi 
vasúti baleset ügye

Négy vádlottat büntetett meg a bíróság
Nagyvárad. Saját tud. Annakidején 

megírták a lapok a vasúti balesetet, 
amely 1941. április' 16-án éjjel Fugv 
vásárhelyén történi. Kolozsvárról 
Nagyvárad felé haladt qt 529. számú 
vonat Szatmári lábos mozdony vezető 
es Nagy Lőrinc vonat vezető vezetésé­
vel és éjfél után 44 perccel érkezett 
Fugvivásárhelyre. A vonat a i-ik vak­
vágányra futott be, s másfél óráig 
vesztegelt az állomáson, mert Nagyvá 
fád nem fogadta s csak ezután intéz­
kedett. Timon Miklós forgalmi tisztvi-
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és derékfájás. Idegesség, 
émelygés, tisztátalan te int 
gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye. 
Ilyenkor 
is kell a

selő a vonal indítása, iránt. Helytelen 
váltóállítás miatt azonban, ami ügy a 
forgalmi hivatalnok, mint á váltóőr 
figyelmetlensége folytán következett 
he. a vonat vakvágányon indult el. A 
mozdony nekiment a vágányzárnak, 
azt. kiszakította, majd a váltÖőRháznak 
ment, annak elejét benyomta, a.z ösz- 
-zes biztosítási berendezkedéseket m-'C- 
rongálta és az épület másik oldalán 
jött ki.

Emberélet nem esett a gondatlanság 
áldozatául, de a vasúti berendezések

wbzfsh

Rövidesen elkészül 
a Teleky-etfia burkolása
Nagyvárad. Saját tud. A polgármester 

erélyes intézkedéseket foganatosított, 
hogy a Teieky-utra félbemaradt burko­
lási munkálatait a lehető legrövidebb 
idő alatt befejezzék. Magához kérette 
a vállalkozót és a városi mérnöki hiva­
tal illetéfves vezetőjét, akikkel megbe­
szélést folytatott s ennek eredménye­
képpen a Teleky-utcának az a szaka­
sza, amelyre a vállalkozást kiadták, 
még a hét végéig elkészül.

Intézkedett a polgármester az Ars3í- 
ut és a gróf Tisza István ut burkolási 
munfíálátairó! is. Megállapodtak abban, 
hogy a meglévő kövekből és a bánya ál­
tal leszállítandó kövekből június 1-ig 
befejezik a már megállapított szakaszt, 
a többit pedig július 1-ig elkészítik.

Ebben az ügyben a polgármester meg­
beszélést folytatott Pintér István és Me­
gyeri Róla és Szahó Béla mérnökökkel. 
Altnödrr Endre műszafii tanácsossal és 
Pikó János főmérnökkel akikkel meg- 
táreyalták. hogy az Aradi-utat kiskoc­
ka és kiéit6 burkolattal látják el.
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Közeli német támadástól tart 
a Szovjet a keleti arc vonal déli

szakaszán
A középső szakaszon megsemmisítettek a németek egy bekerített 

ellenséges csoportot. Északon több helységet elfoglaltak
Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 

főhadiszállásáról közük a NTI-vel. A 
véderő főparancsnoksága jelenti: A 
keleti harctér középső szakaszán meg­
semmisítettük az ellenség egy kisebb 
bekerített csoportját. Az északi are- 
vonalszakaszon több helységet elfog­
laltunk. Több ellenséges harci állási 
megsemmisítettünk és sok fegyvert 
zsákmányoltunk. Zuhanóbombázó re­
pülőgépek szétbombázták az ellenség 
utánpótlási vonalait. Észak-Afrikában 
Ain el Gazala vidékén tüzérségi tűz­
zel megállítottuk az angol felderítő 
erők előretörését. Harcigépcink foly­
tatták pusztító támadásaikat Málta el­
len. A Málta körüli vizeken és Észak 
Afrikában német vadászok lelőttek 
hat angol gépet. A földön öt 
semmisítettek meg. Könnyű 
harcigépek a hétfői nap folyamán tá

gépet
német

madták az Anglia déli partjánál lévő 
vasúti berendezéseket. Dél-Németor- 
szágban lelőttek egy magányosan 
szálló angol gépet.

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 689. közleménye 
Ain el Gazela vidékén tüzérségünk 
tüze erőteljesen visszavert egy harci 
kocsikkal támogatott ellenséges felde 
rítő csapatot. Olasz és német légi kö 
telékek tovább támadták Málta re 
piilő és tengerészeti támaszpontjai 
nak katonai célpontjait. Nagy számú 
repülőgépet elpusztítottak. Egy ten 
geralattjárót komoly találat ért. A 
Földközi-tenger keleti medencéjében 
torpedóvetőgépeink megtorpedóztak 
egy közepes tonnatartalmu gőzöst 
amely egy erősen oltalmazott hajóka­
ravánban haladt. (MTI.)

£ ujbisevben a helyzet 
tarthatatlan

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Moszkvai hírek 
arra mutatnak, hogy a Szovjet a keleti 
front déli szakaszán hamarosan bekö­
vetkezhető támadástól tart.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
katonai helyről a következőkről értesü­
lünk: Egyáltalán nem felel meg a té­
nyeknek az a moszkvai rádió által ter­
jesztett és a Reuter iroda által átvett

hir, hogy a bolsevisták Leningrád 
előtt elvágtak volna három fontos va- j 
sútvonalat.

Ankaráiból jelentik: (NTI.) Azok­
nak az utasoknak elbeszélései szerint, 
akik az utóbbi időben lépték át a 
szovjet-török határt, kitűnik, hogv 
Kujbisevben a helyzet tarthatatlan. 
A városban kiütéses tífusz járvány 
tört ki. Leküzdését megakadályozza 
az orvoshiány és a gyógyszerhiány.

Kedvezőbbek, mint valaha, az idei 
döntő harcok kilátásai

Berlinből jelentik: (NTI ) Berlini 
szakértői körök szerint az ez évi 
döntő harcok kilátásai kedvezőbbek, 
mint valaha. Ez a felfogás három je­
lenségre támaszkodik.

Először is rámutatnak arra. hogy a 
háromhatalmi szerződés államainak 
tengerészeti erői egyre erősebben 
megnyilvánuló sikereikkel lehetetlen­
né tették az ellenséges arcvonal ren­
des ellátását és mélyreható zavarokat 
okoztak. Másodszor arra támaszkodik 
ez a felfogás, hogy a japán hadműve­

letek tökéletes tervszerűséggel foly- 
nak a Perzsa-öböl és a Vörös-tenger 
irányában. Harmadsorban alá tá­
masztja ezt a nézetet a német és szö­
vetséges csapatoknak a kelet-európai 
harctéren egyre jobban megnyilvá­
nuló sikerei.

A keleti arcvonalon az olvadás idő­
szaka átmeneti állapotot teremtett. A 
hőmérséklet hétfőn az arcvonal sok 
részén elérte a 15 fok celzius átlagot 
Ez azt jelenti, hogy a hatalmas hó tö­
megek hirtelen olvadása következte-

Szőrmék, bundák, megóvását
biztosítással garancia mellett vállalom.
Telefon (18-90) hívásra érte küldök.

Tavaszra szőrmét csak

HALÁSZ IMRE
szücsüzletében vásároljon
Kazinczy Ferenc-u. 4. (Színház mellett.) Tel. 18-90.

Ezüst és kék rókák, nerczek, fceppek stb.
Eladás nagyban és kicsinyben.

ben hatalmas földsávot borit sár és 
víz.

Rövidesen kipihent hadosztályok 
kezdik meg a harcot. A német tevé­
kenység súlypontja a keleti arcvona­
lon az utóbbi hetekben nem annyira

a földi csapatoknak, hanem inkább a 
légierőn nyugszik. Itt már is kirajzo­
lódik az új offenziva előkészítésének 
szakasza, az a bevezető szakasz, amely 
a ellenséges csapatok felvonulási út­
jait pusztítja el. Itt valamennyi arc- 
vonalon szárazon, levegőben és vizen 
olyan helyzet áll elő a háromhatalmi 
szerződés államai és a velük szövetke­
zett államok számára, amely nagy 
jövő csiráját hordja magában- (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Az 
Aftonbladed londoni tudósítója je­
lenti, hogy az angoloknak az Augs­
burg ellen intézett támadás félmillió 
fontba és 50 repülő életébe került.. 
(MTI.)

Távolkeleten fenyegeti 
a Szovjetet a legnagyobb

veszély
Rómából jelentik: (MTI.) Egyik 

amerikai lap figyelmezteti a Szovjet­
uniót, hogy a legnagyobb veszély tá­
volkeleten fenyegeti. Ezért a Szovjet 
leghelyesebben tenné, ha Keletszibé- 
riában támaszpontokat engedne át az 
Egyesült Államoknak.

Tokióból jelentik: (MTI.) A Tokió 
elleni légitámadásban résztvevő egyik 
közepes amerikai bombázó Kína felé 
próbált menekülni. A repülőgépet ja­
pán területen leszállásra kényszerítet­
ték. Legénységét foglyul ejtették. —
(MTI.)

Laval Parisba érkezett
Roosevelt már megtette az intézkedéseket a banda 

gyarmatbirtokok megszállására

Buenosairesből jelentik: (OFI.) Á 
külügyminisztérium jelentése szerint 
a 15.000 tonnás Viktoria argentínai 
hajó a Karibi-tengeren szerencsétlen­
ség áldozata lett. A hajó aknára fu­
tott, vagy torpedózás következtében 
megsérült. Arról még nem érkezett 
hír, hogy a hajó elsülyedt-e. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A Pro­
liiéért folyó harcokban az angol 
Glochster ezred csaknem teljesen fel­
morzsolódott. Az egész ezredből csak 
egy század tiszt és katona maradt 
meg — jelenti az angol hírszolgálat.

Párizsból jelentik: (OFI.) Laval 
kedden Párizsba érkezett. A délután 
folyamán több megbeszélést folyta­
tott. (MTI.)

Vichyből jelentik: (OFI.) Az új 
francia kormány megkezdte munká­
ját. A minisztertanács megvizsgálta a 
legsürgősebb teendőket. A legtöbb mi­
niszter és államtitkár már átvette a 
rábízott ügyek vezetését. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Berlin­
ben egyelőre semmit sem kívánnak 
hozzátenni Laval hétfői kijelentései­
hez. A Wilhelmstrasse tájékoztatója 
azonban hamarosan állást foglal. — 
(MTI.)

Washingtonból jelentik: (OFI) A Fe­
hér Ház egyik sajtótájékoztatója állí­
tólag kijelentette, hogy Roosevelt már

megtette az intézkedéseket a nyugati 
féltekén lévő francia birtokok megszál­
lására arra az estre, ha az új francia 
kormány együttműködési politikát 
folytatna Németországgal.

Vichyből jelentik: (NTI.) A Temps 
Laval kormánynyilatkozatával kapcso­
latban utal a német-francia kapcsola­
tokra. E kapcsolatok tekintetében 
Laval megegyezésre törekszik. A 
Republicain cimü lap szerint Laval 
erélyesen szembeszáll azokkal a sötét 
külföldi erőkkel, amelyek igyekeznek 
aláásni szándékainak megvalósítását.

Rómából jelentik: (MTI.) Mérték­
adó olasz körökben kijelentették, 
hogy Olaszország a francia helyset 
alakulásával kapcsolatban továbbra is 
tartózkodik minden állásfoglalástól.

Török'üémet együttműködésre 
készíti elő a lakosságot 

a torok sajtó
Rómából jelentik: (MTI.) Ankarai 

jelentés szerint a Cumhuryet cimü tö­
rök lap Bulgáriával foglalkozva meg­
állapítja, hogy Törökország és Bul­
gária között semmiféle megoldatlan 
kérdés ninicsen. Bulgáriának semmi 
oka arra, hogy Törökország részéről 
elenséges lépéstől tartson. A török

sajtó igyekszik a török közvéleményt 
a tengelyhatalmakkal való szorosabb 
együttműködé-s irányában hangolni.

Ankarából jelentik: (NTI.) Lewkc 
nai moszkvai jogász Ankarába érke­
zett, hogy átvegye a merényletperben 
szereplő szovjetorosz állampolgárok 
védelmét. (MTI.)

tófis«rií
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Apts, o s férfin“

— Történelmi korrajz századunk legismertebb
férfitipusáról

Aggót/ni kezdtem: mi fog most tör-A sógorom vezetőember a NAC-ban 
azok közé a ritka és tiszteletreméltó 
ember példányok közé tartozik, akik a 
lelkűket odaadnák a közösségért, amely­
nek irányítása a kezükben van. Minden 
szabad ideje és minden szabad gondo 
lata a NAC-é. Szervez, ügy kezel, repre 
zentál, mérkőzéseket készít elő, vendég- 
csapatokat jogad, meccseken szurkol, 
ülésekre és gyűlésekre jár, banketteken 
tesz részt, közben vitézül csatázik ott­
hon a családdal, amely teljes méltány­
lással van ugyan e buzgalom iránt, de 
olykor kissé megsokallja a dolgot, több 
részt követel magának a családfő ide­
jéből s fellázad a közéleti tevékenység 
ellen.

— Mégis csak hallatlan. — duzzog 
ilyenkor a feleség, — egy héten nyolc 
estédet nem töltőd, velünk. Egyik nap 
gyűlés, a másik nap ülés. aztán tanács­
kozás, majd értekezlet, a következő nap 
választmány, utána bizottság, aztán ha­
tározathozatal, vagy ismerkedési est. 
szükkörű vacstora* bankett, fogadta­
tás... ez folyton így megy.

— Igen, — szépéé a nagy leány, —- 
ahelyett. hogy néha minket vinnél el a 
klubba, vagy a színházba, vagy akár sé­
tálni kicsit ...

De a sógor kedvesen mosolyog, apró 
ajándékokkal igyekszik kárpótolni a csa­
ládot. ezer szívélyes seggel szereli le a 
ssörtölédeseket, de a közéleti kötelesség- 
teljesítés mezejéről nem távozik.

A múlt este kilenc óra tájban a Ei­
mer téren találkoztam a sógorasszonnyal 
és bájos kishűgommal. Kellemes tavaszi 
este volt. nyüzsgött a tér a sokadalom- 
tói, mintha egyszerre börtönükből sza­
badullak volna ki az emberek a hosszú, 
kíméletlen tél után.

— Kém bírtunk otthon maradni, — 
mondották. — Leküzdhetetlen mehetne- 
künk támadt . ..

— Tavaszi nyugtalanság, — jegyez­
tem meg rosszmájuan.

Nem, — sopánkodott a sógorasz- 
szony. csak az u am megint az egy­
letbe- van. megint valami gyűlés vagy 
bankett miatt . , . Milyen jó, hogy talál­
koztunk veled, ugy-e elkísérsz bennün­
ket, mert m.i most elhatároztuk, hogy 
ha törik, ha szakad, megkeressük és 
legalább egy félórát vagy tiz percet el­
töltünk ott, ahol ö tevékenykedik , . . 
Ennyi jogunk csak van nekünk, asszo­
nyoknak is ...

— Ellenőrző körút? — kérdeztem.
A világért sem, — mentegetőzött 

a leányka, — de egyszer már én is sze­
retném látni apót. mint közéleti férfiút.

Gondoltam: itt most perceken belül 
kttör a botrány. S minthogy sohasem 
voltam semmi jónak elrontója, készség- 
tel vállalkoztam a kisérő szerepére. El­
ső utunk a NAC egyesületi helyiségébe 
vezetett. Belépünk: az ülésterem üres és 
sötét. Egy lélek sincs sehol.

—— Hátha még sem az egyesületbe 
ment? — gonoszkodtam ismét.

De még a portás is tiltakozott a gya­
núsítás ellen. Amit az úr megmond — 
s itt megnevezte sógoromat., — az úgy 
is mm. Olyan rendes ember nines kettő 
se még a világon . . , Hanem a helyzet 
az, hogy nem. gyűlés, hanem bankett 
van ma este.

Annál jobb. Megkeressük o. bankéi- 
tét is. De vájjon hol tartják? Benéztünk 
oz EMKÉ-be, de ott nem volt egy •ia 
nacista se. Egy pincér azonban fel tu­
dott világosítani minket, hogy a Btt- 
laskó-vendéginben van a bankett. Gye­
rünk hát oda.

— S ha hazakiild benneteket?. . . 
Mert az ilyen banketteken, tudtommal, 
hölgyek nincsenek.

De a hölgyek eltökélten léptek be a 
vendéglőbe. Pálot-aforradalmi kedélyük, 
vagy a tavasz adott ekkora, erőt nekik? 
Nem tudom. Az első nagyi eremben hiá­
ba kerestük a díszvacsora asztalát.

Hol van a NAC?
Külön tereffibeh.
A vendéglős előzékenyen vezetett min­

ket oda s a következő pillanatban fel­
tárult h külön terem ajtaja és sűrű füst- 
felhőbe burkoltan előttünk zajongott a 
bankettezö társaság. Már emelkedett 
volt a hangulat, borospalackok sorakoz­

tak a nagy asztalon s a csatárok, hal fok 
és hátvédek remek összjátékkal koccin­
tottak éppen.

Sógorom rögtön a hölgyeknél termelt 
és jó arcot vágott a gonosz játékhoz.

— Amint látjátok, hölgyek nincse­
nek -é. De azért egy negyedórácskára 
szívesen látunk benneteket.

A fiatal labdarugók pillanatok alatt 
átláttált a helyzetet és háromszoros ftltj- 
huj-hajrá üdvrivalgás között vonultunk 
be a terembe.

. . . Hogy aztán otthon, a sógorom 
kedves családi köréhen Mi történt más­
nap, azt én nem tudom. De sejtem, hogy 
n sógor hölrsen napirendre tért á csa­
ládi lázadás fölött, á hölgyék pedig 
megnyugodtak, hogy a családfőt jó 
helyre szólítja nacista buzgalma s bizo­
nyára megerősödött bennük r: belátás, 
hogy szükség van olyan közéleti férfiak­
ra, akik szent odaadással áldoznak 
munkát és időt a közösség érdekében, 
mert ha ezek nem lennének, — egy­
szerűen megnllana az élet. (j. b.)

,1 magyar sfliság lelkesedik
a repülésén11

Vitéz Horthy István kormányzóhelyettes nyilat­
kozata e$ Popolo di Roma különtudósitójának

Rómából jelentik (MTI.) A Popolo di 
Roma különtudósítója beszélgetést foly­
tatott vitéz Horthy István kormán yzó- 
helyettessel, A kiilontudósítő megálla­
pítja, hogy a legszigorúbb bírálók véle­
ménye szerint is a kormányzóhelyettes 
Magyarország egyik legkitűnőbb pilótá­
ja. A kormányzóhelyettes szilárd meg­
győződése. hogy a légierő döntő ténye­
zője a korszerű háború megnyerésének.

— Hosszú repülóutaim és tanulmá­
nyaim alatt — mondotta a kormányzó­
helyettes, — meggyőződhettem arról, 
hogy a repülésnek milyen döntő jelentő­
sége van a korszerű háborúban. Korsze­
rű hadviselés nem képzelhető el a légi 
haderő segítsége nélkül, sem a támadás­
ban. sem a védekezésben. Szövetsége­
seink nagy sikerei és Franciaország 
meglepően -’■vors összeomlása a légihad­
erők közötti nagy különbséggel magya­
rázhatók elsősorban A légi fegyver nem 
fejlesztése pénzügyi kérdésekkel függ 
össze, de a magyar kormány minden 
áldozatot kész meghozni, hogy a leg­
jobb eredménveket érje el ezen a téren. 
Elsőrangú emherrink vannak a repülő- 
szolgálatra és Magyarországon nincs
ti

szüksé arra, hogy sok propagandát 
fejtsenek ki annak érdekében, hogy az 
ifjúságot a repülőpályára késztessék. A 
ma ír ifjúság lelkesedik a repülésért.

Arra a kérdésre, hogy milyen repülő­
nemet szeret legjobban a kormányzóhe­
lyettes. így válaszolt:

— A vadászrepülést. Én magam is 
olasz repülőgépen repülök és el vagyok 
ragadtatva az olasz vadászgépektől. A 
magyar repülők csaknem valamennyi 
Ipir.,:.’b tipusu olasz repülőgéppel ren­
delkeznek. Nemcsak az olasz repülőgé­
pe1, ■ hanem magukra az olasz repü­
lőkre is bámulattal tekintek. Az olasz 
pilóták ma valamennyi arcvonalon nagy­
szerű teljesítményeket hajtanak végre.

A tudósító végül rí írja. hogy a ma­
gyar repülés Horthy Istvánban megta­
lálta a maga igazán lelkes vezérét, nem 
hiába hívják országszerte az ország el­
ső repülőjének. A magyar repülés a 
kormányzó lenfpUöhü iránvítása tivüétt 
véglegesen ki fog épülni. És minthogy 
nagi erű fiatalemberekkel rendelkezik 
ez a legfiatalabb fegyverm ■" rövidesen 
a legnagyszerűbb győzelo1 aratja
maid a közös ellenség felett.

Kiss Ferenc lemondott 
a Színművészeti és Film- 

művészeti Kamara 
elnIMi sédéről

Dr Cziffra András közalapítványi királyi ügyészt biztáV meg 
a Kamara ideiglenes vezetésével

Budapestről jelentik: Az 1940. évi 
XIX. törvénycikk a Színművészeti és 
Filmművészeti kamara megszünteté­

sét. és ú I Színházi Kamara és Fi lm ka­
mara. felállítását rendelte el. Kiss 
Ferenc, a kamara elnöke erre az átala­
kulásra való tekintette) hónapokkal 
ezelőtt, felmentését kérte a kultuszmi­
nisztertől.

Miután az átszervezési munkálatok 
most, már oly mértékben előrehalad­
tak, hogy az üj kamarák felállítására

a legközelebbi jövőben sor kerül, Kiss 
Ferenc a mai napon megismételte a 
felmentés iránti kérelmét. Hóm an 
Bálint, vallás, és közoktatásügyi mi­
niszter a Színművészeti és Filmművé­
szeti Kamara vezetése körül három 
éven át kifejtett értékes működéséért 
Kiss Ferencnek legmelegebb elismeré­
sét és köszönetét fejezve ki, a lemon 
dóst tudomásul vette. A miniszter egy­
ben dr Cziffra András közalapitvá 
nyi királyi ügyészt a kamara elnöki 
teendőinek ideiglenes végzésére és a

Színházi Kamara és Filmkamara fet 
állításának előkészítésére folyó évi 
május hó 1-től kezdődőleg miniszteri 
biztossá kinevezte.

ZÖM keresztes
tanfolyam volt

Mscskén
Micske. Saját tud. A felszabadulás 

óta nemcsak városokban indult, meg 
a szociális és népnevlő élet., hanem vi­
déken is. Ennek egyik bizonysága 
Micske község, amely alighogy sok 
szenvedés után szabaddá lett, az időjá­
rás újabb megpróbáltatás elé állította. 
A legnagyobbrészt, szőlő, és gyümölcs 
termeléssel foglalkozó nép (fekvése is 
erre utalja) két év alatt nagyon lesze­
gényedett,. Itt tűnik ki legjobba,n a 
magyar keresztény gondolat, hogy ál. 
űozátok árán is odaáll a sanyargatőt- 
tak mellé és tanítja, vigasztalja, át­
menti a lelkeket a nehéz időkben. Már 
a népművelődési előadások is igen jó 
hatással voltak a községre.

Most egyhónapos zöldkeresztes nép­
élelmezési tanfolyamon vettek részt a 
micskei leányok. Eleinte kissé idegen­
kedve fogadták. Később már észrevet­
ték fontosságát és ma már boldogan 
mutatják fel kezükben a bizonyít­
ványt, amelyet kaptak. Megtanultak 
kevésből takarékosan és változatosan 
főzni. Megtanulták, mire van szüksége 
az emberi szervezetnek, amiről eddig 
bizony édes-keveset tudtak. Valóságos 
művészi kiállításban mutatták meg 
vasárnap este 6 órakor a kitünően 
sikerült elméleti vizsga után tanulmá­
nyaik gyümölcseit A közös ebéden, 
amelyet Szőllősy István főjegyző nyi­
tott meg, résztvett Micske színe-java. 
oaranyay István mb. esperes-plébános 
köszönetét fejezte ki elsősorban dr Ko­
vács Sándor körorvosnak agilitásáért, 
hogy létrehozta és megértette a leá­
nyok számára munkájuk fontosságát, 
helyet adott saját lakásában a tanfo­
lyam levezetéséhez. Köszönte Krecs- 

máry Rózsika tanfolyami előadónőnek 
fáradhatatlan kitartását. Kérte a tan­
folyam hallgatóit, hogy minél szélesebb 
körben terjesszék az elsajátított in­
ti ást. A hallgatók nevében Dankó Pi­
roska óvónő mondott megható búcsú­
beszédet az előadó vezetőnőnek.

Általános vélemény szerint még egy 
tanfolyam igen hasznos és szükséges 
volna.

Ki a stróman ?
Budapestről jelentik: 

A gazdasági életben szükségszerűen 
bekövetkezett őrségváltásból kifolyólag 
többször felmerült a „Strohmann“ jel­
leg fogalma. Minthogy a kereskedelmi 
és ipari élet új egyensúlyát szabályoz­
ni hivatott törvények és zsidóbujtatá- 
sós szabatos meghatározásé,t minded­
dig nem fogalmazták meg. A budapesti 
kereskedelmi és iparkamara zsűri bi­
zottsága szükségesnek látta, hogy eb­
ben a kérdésben minden félremagyará­
zást tisztázó álláspontra helyezkedjék 
A bizottság kimondotta, hogy a 
„strohmann“-fogalmának meghatározá­
sául a következő nézetet vallja: „Al­
vállalkozó“, azaz „Strohmann“ minden 
ki, aki másnak vállalkozói tevékeny­
ségét saját személyével leplezi. Ennek 
megfelelően üzleti tisztességbe ütközik 
az álvállalkozó magatartása abban az 
esetbe», ha másnak erkölcsi, vagy tör­
vényes rend által tiltott vállalkozói 
tevékenységét saját személyével, illetve 
üzleti magatartásával kendőzi“.

.._J—i'LLr.TI 1 - f'.'itif; 1 IÜt irj. —í f 'iJ
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ék az angol akóházban a közös
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Áz e-elmiszerlíoí’látozások bejelentéséi ellenséges hangulattal
fogadta az alsóház

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né­
niét Távirati Iroda jelenti; Marshall 
tábornokkal és Hopkinssal együtt több 
katonai személyiség érkezett Wtsltins- 
tónba. köztük Pound tengernagy.

Amsterdamból jelentik (MTI.) ■ Né 
rhet. Távirati Iroda jelenti: V londoni 
Reuter Iroda jelentése szerint Chtif-- 
(hill az alsóház keddi ülésén előterjesz­
tette a közös hadi tervek összeegfe> ti lé­
sének megszervezéséről szóló fehérköny­
vet, amely a többi között ezeket tár­
ta knazz-a:

A hadvezetésért a végleg1' felelősé­
get a hadikabinet viseli, amelynek hiva­
tásszerűen tanácsadói a vezé. ri főnö­
kök. Churchill miniszterelnök a vezér­
kari főnökök bizottságának munkáját a 
védelmi bizottság segítségével vezeti. A 
védelmi bizottság tagjai: a miniszterel­
nök, A-tt'ee. Eden, Littleton- a véderő 
három fegyvernemének három vezérkari 
főnöke és a kombinált hadműveletek 
főnöke. A hadműveletek kidolgozására 
a vezérkarban különféle alosztályok 
működnek. Egyik alosztály a hadászati 
tervek kidolgozásával, a másik a jövő­
ben tervezett műveletek kidolgozásval 
foglalkozik. Ezzel kapcsolatban politi­
kai és gazdasági szempontokat is figye­
lembe kell venni, ezért tervbe vették, 
hogy a külügyi hivatal képviselője a 
vezérkar mellett fog működni.

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az 
Angol alsóházban kedden csaknem el­
lenségessé vált a hangulat, amikor a 
kormány bejelentette az élelmiszerek 
korlátozására vonatkozó terveit. A 
közhangulat következtében a kor­
mány bejelentette az élelmiszerek 
korlátozására vonatkozó terveit. A 
közhangulat következtében a kor­
mány valószínűleg kénytelen lesz eny­
híteni az intézkedéseket. Azután fel­
olvasták a benzinellátási megbízott 
jelentését.

E szerint a kormány óhaja az. hogy 
minden felesleges gépkocsi eltünjén az 
utcákról.

Críppts fölkereste 
Churchill!.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met TI. jelenti: A brit hírszolgálat köz­
lése szerint Cripps kedden este felke­
reste. Churchillt.

Buenos Airesböl jelentik (MTI.) A

Német TI. jelenti: Az amerikai védelmi 
bizottságban Amerika a délamerikai köz­
társaságokat arra igyekszik távenni. 
hosry hajóhadukká! és légierejíi*,ke! ve­
gyék fel a harcot a tengely tengeralatt­
járói és segédeirkálói ellen.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met TI. jelenti: A brit hírszolgálat Wa­
shingtonból keltezett jelentése szerint 
Roosevelt a sajtó képviselői előtt kije­

lentette, hogy az ellenséges vagyonok 
kezelőjének azt a megbízást adta. hogy 
vegye felügyelet alá az ellenséges hatal­
mak állampolgárainak ellenőrzése alatt, 
álló összes szabadalmait és bocsássa azo­
kat a nemzet rendelkezésére. Kijelen­
tette, hogy ezeket a szövetséges nemze­
tek rendelkezésére bocsátják és a hábi- 
rö után sem adták vissza az ellenség­
nek.

Litvinov tanácskozása Rooseveltte!

államokra, amelyek távol tartják ma­
gukat. a viszálytól, nagy jövő vár. A 
francia -spanyol viszonyról szólva, han­
goztatta. hogy a kapcsolatok csmfc 
Kl'anclAoi'szág összeomlása után javai-• 
tak meg. Spanyolország és Portugáliai, 
viszonyát jónak mondotta. 
♦♦♦♦♦♦♦♦*>♦♦♦♦* * »z •

Ä Hadi Mnzernn felhívása 
a katonai vonatkozású 
tárgyak tolabíonosaiimz

A Hédi Mtizeúm felkéri mindazokat, 
akiknek a jelenlegi háborúból katona* 
vonatkozású tárgyak vannak birtokok­
ban, legalább egy-két példányt juttas. 
sanek el a hadimuzeúmnak. Kérik to­
vábbá az ilyen tárgyakhoz megfelelő 
leírás csatolását, hogy a harctér mi­
lyen részéről való, hogy került birtoká­
ba stb. (Az intézet parancsnokság* 
egyébként készséggel szolgál felvilágo­
sításokkal. Budapest, II, Gróf Bethlen 
István sétány 40.)

Genfből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Trod=i jelenti: Mint Washington­
ból jelentik. Litvinöv szovjet nagykövét 
kedden hosszabb megbeszélést folytatott 
Re velttel. A megbeszélés után a sajti 
kÖTv»i«»l*; előtt kijelentette, hogy látó- 
" “"ran a jelenleg előtérben álló
f oblémák. nevezetesen a Szovjetunió 
ellátásának kérdéseit beszélte meg az 
c'""’-kel.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né 
u "~r jelenti: Az Associated Press 
washingtoni jelentésé szerint tengeré­

szeti minsztérium közölte, hogy két ke- 
h'lmi hajót, még pedig egy ki­

sebb amerikai és egy közepes nagyságú 
r.crvég hajót az atlanti óceáni partok 
mentén meg' pedóztak. A legénység 
c etbenmaradt tagjai amerikai kikötők­
be érkeztek.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né­
met TI. jelenti: Eden külügyminiszter 

■ h-.tg- titkos ülésen dönte­
nek aró!, h- a Lábúmról folyó vita 

5 os. vagy titkos legyen

ff Na$y iövo vár azokra a latm-amerzhai 
államokra, amelyek fávoííartiák mai

a háborútok“
— mondotta a spanyol külügyminiszter —

Madridból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Serrano Suner 
spanyol külügyminiszter az Arriba tu­
dósítója előtt nyilatkozott. Kijelentet­

te, hogy a kék hadosztálynak a keleti 
arcvonalra való küldése folytatását je­
lenti Spanyolország kommunizmus éí 
leni harcának. Azokra a latin-amerikai

Népegfészség-üigyí 
és munkavédelmi 

előadásokat rendez­
nek júniusban

Nagyvárad. Saját tud. Szerdám délelőtt 
dr Nyári Miklós ügyvéd, Budapest 
székesfőváros törvényhatósági bizott­
sági tagja, a Népegészségügyi és Mun­
kásvédelmi Szövetség ügyvezető igaz­
gatója tett látogatást dr Hlatky Endre 
főispánnál és dr Soós István polgár- 
mesternél. Megbeszélést folytattak egy 
előadássorozatra vonatkozólag, amelyet 
június 4, 5, 6. napján tartanak meg a 
városházán. Több neves budapesti elő­
adón kívül dr Hlatky Endre főispán, 
Nagyvárad szociális műnk áj ártól, dr 
Heinrich Béla t-is-ztifőorvos közegész­
ségügyi kérdésekről, dr Vargha László 
tanácsnok pedig iparügyi problémák­
ról tart beszámolót.

Me csak a firmát mázoljuk áll

Most jelent meg :
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Dr. Eröss Alfréd
összeálliiásában :

pliáz és Éle ti
k I

erdélyi katolikus évkönyv. 

Ara : 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.

MindBÜrűbben esik szó manapság
arról a különös jelenségről, hogy a 
magyar kereskedelmi élet magvarabb 
átállításra irányuló törvényes rendel 
keléseinket, lelkiismeretlen emberek, 
egészen átlátszó módon, de a felelős 
ségrevonáshoz mégsem elegendő bi­
zonyíthatósággal kijátszók. Suttogva 
és nyíltan egyaránt tárgyalják már 
azokat az eseteket, amikor csak a ne­
vet mázolták át egy-egy cég firmá­
ján, de minden egyéb a régi maradt 
Ujjal mutogatnak emberek után, hogy 
ez is, meg amaz is főcinkosa valamely 
zsidóbujtatási manővernek, széliében■ 
hosszában hallani gyanús üzleti ma 
nővérekről, melyek mind-mind a pa­
ragrafusok között kacskaringózva 
próbálkoznak az egyetemes magyar­
ság nagyobb kereskedelmi tér foglalá­
sát szlogálö törvényeink ellen törn’ 

Tudjuk, hogy minden újításnak és 
reformtörekvéseknek — bármily köz­
érdekű volt. is az — mindig akadták 
ellenzői, együgyű kerékkötői. Minden 
gyökeres változás kitermelte a maqa 
embersatákját, aki nviltan, vagv alat­
tomosan, önző egyéni kapzsiságból 
vagy elvakult haszonlesésből, hitvány 
krajcárokért is képes volt nagyvona 
lú törekvések, korralhaladó kibontó 
kozások ellen összeesküdni. Gondol 
tűk, hogy gazdasági életünk megtis? 
tulási folyamata is sok szennyet log

felkavarni, mert hiszen elzsidósodott 
kereskedelmünk fejlett üzleti techni­
kája a törvény születésének pillana­
tától már a paragrafusok közötti vész­
kijáratok réseit kereste, kutatta. De 
ezen a kétségbeesett pultmögötti test- 
cselezéseken talán nem is csodálko­
zunk, — művelői éppen a magyarság 
érdekei ellen felhalmozott temérdek 
vétségükkel kényszeritették ki az eré­
lyesebb rendszabályozást, azonban 
mélységes megütközéssel vesszük tu­
domásul azt a tisztességes keresztény 
magyár erkölcsi felíogással soha ősz- 
sze nem egyeztethető eljárást, hogy 
fajtánk boldogulását, szolgáló törvé­
nyek kijátszására a mi sorainkból is 
vállalkoznak meqtévedf emberek és 
árúló módjára, pirulás nélkül állnak 
oda a vészkijáratok mellé szolgai ai- 
t.önyitögatásra — hitvány kis borra­
valóért

Mert minek is nevezhetnénk az 
olyan lelkiisméretet, aki névé árúbá- 
bocsátósáv'al fillérekre váltja jelle­
mét. hogy á saját jövője érdekében 
hozott törvények kijátszására ellensé­
gének nvujtson segédkezet, miáltal 
ismét csak egy idegen érdekeltség fe­
neketlen zsákját tömi elkótyavetyélt 
magyar javakkal. Mert hogyan ?s jel­
lemezhetnénk azt a furcsa helyzete.!, 
amikor egy iparétól megfosztott zsidó 
— garasokért vásárolható bujtatok jó­

voltából — most akár két érdekeltsé­
get is vállalhat suttyonban, hogy 
megszorítás helyett dupla jövedelmet 
vágjon zsebre, s hatalmas tőkéjét még 
ellenőr izhetetlenebbül duzzaszth-assa 
mérhetetlenre.

Bátran szabotáló hazaárulásnak is 
nevezhetnénk ezt a nemzet érdekeit 
sértő üzleti szemfényvesztést, mert a 
fennálló rend ellen szövetkezik akit- 
tomos kiszámítással és ezért, mint sú­
lyos bűncselekménynek sürgősen 
meg kell keresni az irtó szerét. De az 
illetékesek addig is szigorúan nézze­
nek az. ilyen gyengén átmázolt fir­
mák mögé, hogy például a volt tu­
lajdonos milyen címen is maradi visz- 
sza régi üzletében „cégvezetőnek".„ 
Vagy, hogy milyen fontos „megbeszé­
lést." folytatott a volt tulajdonos, 
minden áldott este, üzleti zárás után, 
á lehúzott redőny mögött...? Vagy az 
új tulajdonosnak miért kell estén­
ként a régihez loholni, hóna alatt az 
üzleti könyvvel és a kézi-kasszával..1

Sürgősen bele kell nyúlni ebbe a 
hináros üzleterkölcsi fertőbe s irgal­
matlanul ki kell irtani még most, csi­
rájában a visszaéléseket, mert a meg­
tisztulandó új Magyarország üzleti 
világában már semmi szemét nem 
maradhat hátra.

■ükj^trír ^1 i rV-i

KISKUN



X ■

6 MAGYAR LAPOK

Atmoj. János kéasaUtfa meMett 
sziakézi teudezönek készíti veéteczeui 

£észéé Mfatcadikos diák
A nagy költő ifjúkori fényképére Széli Kálmán volt 
miniszterelnök irta rá az Íróasztal nevezetességét

Nagyvárad, április hó.
'Mi Arany János városába — Nagy- 

^aralontára — vetődik, aligha mulasztja 
íeJ megnézni a Csonkatorony múzeumot. 
jRbben a kívülről sem mindennapi épü­
letben gyűjtötték össze ugyanis azokat a 
tárgyakat és emlékeket, amelyek a hal­
hatatlan magyar költő, Arany János 
nevéhez és munkáihoz fűződnek. A gaz­
dag és változatos gyűjteményből azon­
ban kimaradt egy bútordarab, pedig ta­
lán fontosabb és érdekesebb. mint a 
Csonkatorony múzeumnak egyik másik 
sokra becsült relikviája. Ez az Arany 
János relikvia — egy hatalmas íróasz­
tal — Debreczeni Ferenc nagyváradi 
nyolcadikos gimnazista tulajdona.

Komótos darab jó kemény 
Tából

Itt állok a szobájában és nézem a ne­
vezetes bútordarabot. Jó kemény fa. 
Komótosabb és masszívabb, mint a mai 
íróasztalok. Első polcán vaskos könyvek: 
Arán-- János különböző verseskötetei. 
Alattuk pár piros füzet: olcsó, népi ki­
adásban ez is Arany (Mi mást is olvas­
na a diák, mint Aranyt, ha Arany Já- 
®os asztalánál készíti az iskolai felada­
ttak?) De nézzük csak mégis van itt 
jegy-két más könyv. Ez: ..Szinészeti Le­
xikon.“ Annak sarkán viszont ez áll: 
*A győzelmes film . . .“

Kíváncsian kutatnék még. de bekuk­
kant egy kisdiák. A konviktus folyosója 
benépesül és percenként keresik a ,.fel­
ügyelő urat.“ Aztán végre rámnyit ő is. 
Meg sem lepi hogy ott talál. Mérték­
tartó, csendes, nyugodt. Nem csoda. Né­
hány perc még s az önképzőkör ülésén 
elnökölt. Válaszai is olvanok. mint ő 
maga.

Ahol „Toldi szereiméinek 
XII. éneke született

— Az asztalom. — mondja — s azzal 
büszkén végigsimogatja a kopottas író­
asztalt. mint huszár a lovát. — Jól hal­
lotta, — kezdi aztán — Arany János 
ezen irta nem egy versét, bár az asztal 
— ezért nincs a Csonkatorony múzeum­
ban! — a veiének. Széli Kálmánnak tu 
lajdona volt. Tőle kapta a nagybátyám. 
Debreczeni Ferenc lelkész, akitől az édes­
apám. Debreczeni István lelkész örö­
költe. Széli Kálmántól a nagybátyám 
kapott még egy Arany János képet is. 
Ez Aranynak egyetlen fiatalkori képe. 
melyen néhány igazoló sor is áll. Azok 
szerint Arany János ezen az asztalon 
írta Toldi szerelmének Xll-ik énekét és 
két verset leányához. Az elsőt, mikor 
beteg lett, a másikat a Juliska temetése 
után.

— Sajátságos — hangja hirtelen át- 
hevül s most először beszél kicsit tú­
lozva és diákosan — talán épp e versek 
voltak a legnagyobb magyar költő le.g- 
Rzomnrúbh versei- Én legalább Aranyt 
tartom a legnagyobb magyar költőnek! 
Az Arany rajongás nálunk családi. Édes­
apám rendezte át legutóbb a Csonka­
torony múzeumot s ott még ma is min­
den úgy áll, ahogyan ő elhelyezte. Irt is 
sokat Arany János életéről s műveiről, 
munkáját — mint forrásmunkát Szerb 
Antal is megemlíti . . . Édesapám egyéb­
ként most Temesvárt él. Persze ott is 
dolgozott az Aranv János Társaságban,

mindaddig, míg lehetett... Én a múlt 
évben átjöttem Magyarországra. De szü­
leim ott maradtak Temesváron. Az asz­
talt csak nemrég küldték utánam. Egy 
ismerősünk hozta át az ő bútoraival. A 
vámnál nem is sejtették, hogy a kopott 
íróasztal milyen emlék s mégkevésbé 
gondolták, hogy muzeális értékű. Bol­
doggá tesz, hogy már itt van. „Hozzám 
nőtt“ — de különben is szükséges. Nem 
tudnám másutt tartani ezeket a holmi­
kat . ..

Kiránt egy öblös fiókot s rámutat pár 
festett tarka papírosra, furcsa tömbre — 
s most kiderül, hogy mit jelent Arany 
mellett a filmes könyv e mit jelent a 
Szinészeti Lexikon.

— Rendezéssel! foglalkozom, — vall­
ja be — és pár perc alatt összerak egy 
miniatűr színfalat.

— Aida nagy jelenete, — magyarázza

— e várakozón hátralép. Majd látva, 
hogy sikere van, előkotorja a többi raj­
zokat és terveket.

— Ezek itt még nem kész dolgok. 
Egy sem olyan egészen, mint szeretném. 
Pedig kár szerénykednie, még a laikus 
is látja, tehetséges kísérletek.

— Szóval rendezőnek készül? Ren­
dezett már valahol?

— Igen, de ez nem volt komoly, — 
feleli.

— Budapesten volt már?
— Óh csak egyszer, másodikos korom­

ban . . . Fővárosi színházban még soha­
sem voltam. A díszleteket ..csak úgy“ 
könyveimből terveztem.

— S a tervei?
— Elvégzem a Szinészeti Főiskola 

rendezői szakát. Ha felvesznek . . . Ha 
sikerül . . .

Hogy ezután mi lesz. az még persze 
kétes. Nem kétséges azonban, hogy a 
.nagy diák“ arcán ott ég a művészi am­

bíció. Alighanem Arany János asztala 
ihlette meg. Véletlen, hogy nem verset 
ír. hanem díszleteket tervez. S talán 
jobb és biztatóbb is ez. Arra vall, hogy 
tehetsége tudat alatt keletkezett s ala­
kult ki — s ki tudja a „bűvös“ asztal 
valamikor talán kettős érdekesség 
lesz ... ?

Be kell jelenteni az erőtakarmányt 
előállító üzemeket

Ellenőrzik a bejelentések hitelességét és a készletek
mennyiségét

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 3187—1942. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A m. kir. minisztérium 2.260—1942 
M. E. számú rendeleté értelmében be­
jelentési kötelezettség terheli azt az. 
ipari üzemet (gyárat, malmot, hán­
toló üzemet, olajütőmalmot, stb.) to­
vábbá azt a mezőgazdasági mellék- 
ipari üzemet, amely a m. kir. minisz­
térium 2.260—1942. M. E. számú ren­
delet 1. paragrafusában felsorolt erő­
takarmányokat előállítja.

Bejelentési kötelezettség terheli to­
vábbá azt a kereskedőt, aki az 1. be­
kezdésben felsorolt erő takarmányok 
raktározásával vagy forgalombahoza- 
talával üzletszerűen foglalkozik.

Nem esnek bejelentési kötelezett­
ség alá azok az erő takarmánykészle­
tek, amelyeket a vegyes és vámőrlés­

sel foglalkozó malom vám ellenében 
történő hántolás vagy olajütő malom 
vám ellenében történő olajütés utján 
a termelő részére állít elő.

A bejelentést a jelen rendelet ha­
tálybalépésétől számított nyolc nap 
alatt a Magyar Mezőgazdák Szövetke­
zetéhez (Budapest, V.. Alkotmány­
utca 29. szám; a továbbiakban: Szö­
vetkezet) ajánlott levélben kell meg­
tenni.

A jelen rendelet hatálybalépése 
után előállított vagy megszerzett erő- 
takarmánykészletre, továbbá az eset­
ben, valamint a hatálybalépés napján 
meglévő készletekben beálló változá­
sokat minden hó 15. és utolsó napján 
kell bejelenteni.

A bejelentésre szolgáló űrlapok a 
Közélelmezési Hivatalnál szerezhe­
tők be.

Kimutatást kell vezetni a készletekről
A bejelentésre kötelezettek a beje­

lentés alá eső erőtakarmánykészle- 
teikről kimutatást, illetőleg raktár­
könyvet kötelesek vezetni. A készlet­
kimutatást olymódon kell vezetni, 
hogy abból a készlet menyisége min­
denkor megállapítható legyen.

A közellátásiigyi miniszter ellen­
őrzi, illetőleg ellenőrizteti, hogy a be­
jelentéseket a valóságnak megfelelően 
tették-e meg és hogy a bejelentett 
készletek tekintetében a fennálló ren­
delkezéseket megtartják-e.

A bejelentésre kötelezett az ellen-

FEREMCJOZSEF
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őrző közegeknek a kívánt felvilágosí­
tásokat megadni, lezárt helyiségeit, 
raktárait felnyitni, könyveit felmu­
tatni és általában lehetővé tenni kö­
teles, hogy a megbízott a bejelentés 
helyességéről a helyszínen meggyő­
ződhessék.

A bejelentés alá eső erőtakarmány- 
kőszieteket zár alá helyezettnek kell 
tekinteni: azokat felhasználni, feldol­
gozni, vagy azokkal egyébként ren­
delkezni csak a jelen rendelet korlá­
tái között szabad.

A zár alá helyezett készleteket a 
bejelentésre kötelezett megőrizni és 
a romlástól megóvni köteles.

A mezőgazdasági mellékipari üzem­
mel rendelkező gazdaságok a saját 
termésből előállított erőtak ármány ok­
ból a gazdaság részére feltétlenül 
szükséges mennyiséget felhasználhat­

ják: a felhasznált mennyiséget azon­
ban a raktárkönyvben fel kell tün­
tetni.

A Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete igénybeveszi 

a készleteket
A zár alá helyezett erőtakarmányo­

kat a közellátásügyi miniszter rendel- 
kezése alapján a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete hatóságilag megállapí­
tott áron, ilyennek hiányában piaci 
áron igénybe veszi. Az áru ellenér­
téke a-z áru átvételekor készpénzben 
kifizettetik.

A zár alá helyezett erőtakarmányo 
kát csak szállítási igazolvánnyal sza­
bad szállítani.

Szállítási igazolványt a Szövetkezet, 
tői lehet beszerezni.

A szállítási igazolvány a kiállítás- 
tói számított 30 napig érvényes.

Közforgalmú vasúti és hajózási vál­
lalat, valamint bármely más fuvaro­
zási vállalat zár alá helyezett készle­
teket fuvarozás végett csak akkor fo­
gadhat el, ha a feladó (szállíttató) ér­
vényes szállítási igazolványt mutat 
fel.

A tejtermelők, állattenyésztők, ál- 
lathízlalók és állattartók erőtakar­
mányszükségletüket az igénybevett 
készletekből a Szövetkezet utján sze­
rezhetik be.

A fogyasztói szükségletek igény­
lése alkalmával az igénylőnek be kell 
jelentenie, hogy a rendelet hatálya 
alá tartozó erő takarmány okból mi­
lyen készlete van és termelési szerző­
dése alapján mikor, milyen készlete­
ket fog kapni.

Az erőtakarmány további ipari fel­
dolgozására, illetőleg az erőtakar­
mány vásárlására a m. kir. Közellá­
tási Hivatal ad engedélyt.

Erőtakarmányt külföldről behozni 
illetőleg külföldre kivinni kizárólag 
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
jogosult.

Kihágást követ el és hat hónapig 
tartó elzárással büntetendő az, aki 
jelen rendeletet megszegi vagy ki- 
játsza.

Nagyvárad. 1942. április hó 14-én
Dr SOÓS ISTVÁN, 

polgármester.

Jégeső volt 
Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. A tavasz köze­
pébe nyúló télies időjárás után néhány 
napja megenyhült a levegő. Kedden 
délután azonban sötét felhők gyüle­
keztek Nagyvárad felett s úgy látszott, 
hogy veszedelems vihar készül kitömi 
Fél három után néhány perccel való­
ban megeredt az eső és az csőszernek 
között lencseszem nagyságú sűrű jég 
is esett. A jégverés szerencsére pár 
perc alatt végétért s a félórai eső múl­
tán kisütött az idén még a szokottnál 
is szeszélyesebb áprilisi nap™

XI. évf. — Szerda, 1942. április 22.

Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál vásárol
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Seerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
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Telefon: 12—27.
IBL/tFTZETBSl ÁRAK: Egész évre 30 

15. egy hóra 2.50 pengő 
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Késlratok* hu .denk tWsz«.

Támogassak a kapucinus 
templom megújítását!

A kapucinusok temploma Nagyvárad 
egyik legrégibb épülete, 1727-től 1732-ig 
épült. 1836-ban porrá égett. 1837-ben 
már újra épült. A szentéletű és boldog 
emlékű Lajcsák Ferenc nagyváradi me­
gyés püspök építtette újra. Ä templomot 
®* újraépítés óta nem igen javították, 
ezért kivül-belül olyan kopott, szegényes, 
hogy renoválásra szorul. A renoválási 
költségek előteremtéséhez a nagyváradi 
kapucinus atyák a nemeslelkű katolikus 
hívekhez fordulnak azzal az alázatos ké­
réssel, hogy adományaikkal segítsék meg 
őket. Sokan talán azt mondják, hogy a 
mai háborús időben nem tanácsos ilyen 
akciókba kezdeni. Ez a kifogás azonban 
csak akkor helytálló, amikor bárokról, 
grillekről, bankettezésről és hasonlók­
ról van. szó. Isten házára mindig áldoz­
ni. kell. Nehéz időkben még inkább kell 
biztosítanunk Isten segítségét.

Nem." sokat, csak filléreket \ér min­
denkitől a kapucinus rendház. De adjon 
mindenki. Pár fillért bizonyára nem fog 
megérezni még » le.gizegény*bb sem.

TÁVIRAT VÁLTÁS A FÜHRER ftg A
Kormányzó között, Budapestről
jelentik: (MTI) Hitler születésnapja 
alkalmából Horthy Miklós kormányzó 
és Eéllay Miklós miniszterelnök sze- 
rencsekivánataikat küldték a Fiihrer- 
nek, aki táviratilag montott köszíj- 
netet,

PÉNTEKEN ÜLÉST TART Á HON- 
VÉDELMI TUZOTÍSÁG. Budapestről 
jelentik (MTI.): A 36 tagú honvédelmi 
bizottság pénteken délelőtt a képviselő- 
ház miniszterelnöki tanácstermében 
ülést tart.

MAti-YAR lAPOK

Rendelet a kocsikenőcs és rézgálic 
legmagasabb áráról. Budapestről jelen­
tik: (MTI) A hivatalos lap legközelebbi 
száma közli a közellátásügyi minlez- 
ter rendeletét a kocsikenőcs és a réz­
gálic legmagasabb eladási áráról.

meghalt werth sándob né-
MET ALTENGERNACY. Hamburgból 
jelentik (MTI.) A Német TI. jelenti: 
Werth Sándor altengernagy. a ham­
burgi zsákmány bíróság birodalmi bizto­
sa, kedden Hamburgban meghalt.

Magyarul tanulnak az olasz diákok.
Milánóból jelentik: (MTI) A milánói 
fasiszta egyetemi csoport keretében 
magyar tanulmányi csoport alakult 
körülbelül száz hallgatóval, akik he­
tenként többször összeülnek és ma­
gyarul tanulnak.

LEZUHANT EGY ANGOL UTAS- 
SZÁLLÍTÓ REPÜLŐGÉP. Madridból je- 
lentik (MTI.) A NTI. jelenti: Huelva 
tartományban lezuhant egy ang'd utas- 
szállító repülőgép. A pilóta és a rádiós- 
tiszt meghalt, az utasok valószínűleg ej­
tőernyőkkel kiugráltak.

Korona Filmszínházban Budapesttel egyidejűleg
Szerdától a magyar filmalkotás legnagyobb szenzációja

Dr. Kovács
Magyar sors, magyar élet, magvar problémák. Páfjer legnagyobb és legjobb 
alakítása. Továbbá Stmor Erzsi, Rainay. Vaszary, Mhth.tr. Mihülyffv. Ladomerszk?

Lés a magyar filmgyártás új felfedezettje Tóth Júlia-
jegyelövét d. e. 11—Vs 1-ig. Számozott helyek. Előadások 5, Vtg, V« 10 órakor
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NAGYVÁRADI IPAROSOK TEMET 
KEZÉSI EGYESÜLETE értesíti ..A 
csoportjának tagjait, hogy Nagy Lajos. 
Kovács Józeefné és özv. Seress András 
né, a „B“ csoportból özv. Varga Pálné. 
Kelemen András és Hant Gyuláné ta 
ttunk meghalt. Ezért az esedékessé vált 
40, illetve 44 fillér befizetendő az egye 
sülét pénztárába, vagy a pénzbesze-

Ui kerékpárok 14 az a íe
részletre is. Javítások olcsón ÜF muszerésznél

Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

Magyar távrepülési rekordot állított 
fel Nagy Hugó műegyetemi hallgató,
A MOT jelenti: Nagy Hugó mű egye 
térni hallgató Héja M. 22 típusú nagy­
teljesítményű vitorlázógéppel a Hár­
masba tárhegyről indulva, célrepüiést 
végzett Szombathelyre. A célt elérte és 
ezzel ISO kilométert, repülve, felállí- 
lotta a magyar távrepülési rekordot.

NAGY A MUNKÁSHIÁNY ANGLIÁ­
BAN. Stockholmból jelentik (MTI.): A 
^lefaní jelenti: Az Aftonbladed lon­
doni tudósítója jelenti: Az angol kor­
mány elhatározta, hogy a munkáshiány, 
ra va!ó tekintettel. megengedi a 16 
eves fiuk alkalmazását a szénbánvák- 
han.

Eltemetett egy kisfiút az árvíztől 
megrongált ház. Orosházáról jelentik: 
■MIT) Békéssámson községben az egyik 
árvíztől megrongált ház Összedőlt és 
p£v 11 éves fiút maga alá temetett.

ELSULYEDT EGY SVÉD GŐZÖS. 
Stockholmból jelenik (MTI.) A NTI. 
jel én ti: Az Arete nevű svéd gőzös bét* 
,ŐD aknára futott és elsülyedl. A gőzös 
öt matróza meghalt, öt megsebesült.

Alakuló közgyűlést tartott a Nemzet- 
közi Jogászkamara magyar csoportja.
Budapestről jelentik: (MOT) A Nemzet­
közi Jogászkamara magyar csoportja 
április 21-én tartotta alakuló közgyű­
lését. A magyar csoport, üdvözlő táv­
iratot küldött Hi tiler vezér és kané 
lárhoz.

TEMETÉS, özv. Herbst. Lászlóne. .lu- 
er Amália 30 éves korában meghalt 

Temetése csütörtökön 3. órakor lesz a 
11 all er-kápolnából. — özv. Parrassy 
Lajosné. Lantos Gizella temetése veiitör 
tökön 4 órakor lesz a Haller káoolná- 
Eól. (Erdélyi ..Concordia.“)

Frissen csapolt világos és barna 
sör állandóan

Koszfa nővéreknél
Horthy Miklós-út 37. szám.

Népművelési előadás a Munkásott 
honban. Csütörtökön este fél 7 órai 
kezdettel ismeretterjesztő előadás lesz. 
Az előadás eirne: Mit kell tudnunk a 
távíróról, telefonról és a rádióról. Elő­
adja dr He ley Herman Ottó m. kir. 
postatitkár. A kisérő számokat — mely 
igen nívósnak Ígérkezik — a Nemzeti 
Munkaközpont műkedvelő csoportja 
adja elő. Reléptidij nincs.

RÓMÁBAN ÜLÉSEZIK A NEMZET 
KÖZI MŰVÉSZETI KÖZPONT, Rómá­
ból jelentik: (MTI) A Stefan) Iroda je­
lenti: A nemzetközi művészeti központ 
tanácsa Rómában tartja ülését. Az ülé­
sen Magyarország képviselője is részt- 
vesz, A tanácskozás célja a nemzetközt 
művészeti központ munkatervinek ki­
dolgozása.

ADAGOLJÁK A DOHÁNYT SVÉD­
ORSZÁGBAN. Stockholmból jelentik 
(MTI.) A Stefa ni jelenti: Svédországban 
a dohányban mutatkozó hiány • --»tol- 
napra érezhetőbbé válik. Illetéke« he­
lyen azért szükségétnek tartották a dn- 
hánytiemiiek adagolását. Mindert dohá­
nyos napi bél cigarettát kap.

ÉJSZAKÁBA NYÚLÓ MINISZTER- 
TANÁCSOT TARTOTT A KORMÁNY
Budapestről jelentik: MTI) A kormány 
tagjai kedden délután 6 érakor Kállay 
Miklós miniszterelnök elnöklőéivel mi 
ttisítertanácsot tartottak, A miniszter 
tanács folyóügyeket tárgyalt és nz éj­
szakai órákban ért véget-

Timáripari szakiskola nyílik. Buda
pestről jelentik: (MOT) Az Országos 
Bőripari Muzeúm Egyesület elhatároz­
ta, hogy timáripari szakiskolát Aliit 
fel. Minden remény megvan arra, hogy 
az első timárszakifikola, amely mellet 
tanműhely és kísérleti állomás fog 
muködm, oészé! tyi6^k6zfihpf,j mukodé- 
sét.

KÖRÖSI CSŐM A SÁNDOR KIÁLLT- 
fÁS KOLOZSVÁRON. Kolozsvárról je­
lentik (MTI.): Az Erdélyi Magyar Köz­
művelődési Egyesület elhatározta, hogy 
május folyamán Körösi Csorna Sándor 
emlékére kiállítást rendez.

Katasztrofális talpbörhlány Francia- 
országban. Vichyből jeplentik: (MTI) 
Az OF1 jelenti: A talpbőrhiány a fran­
cia cipőgyártást a katasztrófa szélére 
sodortak. A kormány a lakosság cipő 
ellátásának biztosítására 450.000 köb­
méter fatalp gyártáséra alkalmas fa­
anyagot, bocsát, a gyárak rendelkezé­
sére.

Kellemesen szórakozni cigány­
zene melleit a

Koszfa ncvéreM
Horthy Miklós-út 37. szám.

Wenekheim Dénes grófot valutavisz- 
szaélés gyanújával előzetes letartózta­
tásba helyezték. Budapestről jelentik- 
Az Uj Nemzedék írja: Április első 
napjaiban az egyik repülőtéren a re­
pülőgépek indulása előtt detektívek 
igazoltatták Wenekheim Dénes grófid, 
majd felszólították, hogy jelentkezzék 
a budapesti ügyészség valuta-oszta- 
lyán. Kihallgatása után fizetési eszkö­
zökkel elkövetett visszaélés bűntetté­
nek gyanúja, miatt, előzetes letartózta - 
ásba helyezték. A nyomozás tovább fo­
lyik.

Korlátozzák Angliában a szén-, 
koksz-, gáz- és villany fogyasztást,
Stockholmból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint a brit hír­
szolgálat jelent, az angol kereskede­
lemügyi miniszter kijelentette, hogy 
korlátozzák a szén-, koksz-, gáz- és vil­
lanyfogy asztást. Hangoztatta, hogy 
ezek a rendszabályok ezért szüksége- 
■■ek. hogy csökkentsék a «zénfogvasz 
tást.

Merényletet követtek el Párizsban 
az an ti bolsevista légió egyik altisztje 
ellen. Párizsi jelentés szerint a kedd­
re virradó éjszaka revolveres merény­
letet követtek el a bolsevizmus eWen 
küzdő légió egyik altisztje elten. Ax 
altiszt súlyos sérülésébe belehalt A 
német katonai hatóságok büntető in­
tézkedésként, elrendelték, hogy április 
21-én délután 2 órától 24-én délután 5 
óráig Párizs egész területén a színhá­
zak és más szórakozóhelyek zárva ma­
radjanak.

NÉMET-MAGYAR MÜVÉSZCSERE 
keretében a városi Népművelési Bizott­
ság f. évi április hó 24-én. péntek este 
fél 9 órai kezdettel a ref. kulturház 
rlő-d rrmében hangversenyt rendez 
Grete Lorweg zongoraművésznő és Franz 
Schmidtner hegedűművész vendégszerep­
lésével. A zeneművészet legmagasabb 
színvonalán álló művészek Bach, Bee­
thoven-. Schumann-, Liszt- és Dohnányí- 
rrtflvékét adnak elő. Jegyeik 1 pengő 50 
filléres és I pengős árban a népműve. 
'esi titkári hivatalban (Szilágyi Dezső 
utca 25 sz. a.) válthatók.

Enyhítették a vasúti forgalmi korlá­
tozást Franciaországban. Vichyből je­
lentik: (MTI) A villamos erőforrások 
fokozottabb kihasználása és a fűtő­
anyagéi! átásban mutatkozó javulás le­
hetővé tette téli vasúti forgalmi 
korlátozások enyhítését. A november­
ben beszüntetett vonat járatok egy ré-i 
szét, újra forgalomba helyezték.

Ipartestületi hírek
Felhívás a szabadulásért, folyamodó, 

ttmoncokhoz' Az Ipartestület elnök­
sége ezúton hozza tudomására azon 
tanoneoknak. kiknek tanoncideje le­
járván, azt az Ipart est iiletné! bejelen­
tették és a munkakönyvén, illetve 
segédlevélért járó díjakat befizették, 
hogy a vasárnap, 26-án tartandó se­
gédavatáson, amely d. e. 10 órakor aa 
iparoskor nagytermében lesz meg­
tartva, pontosan és teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek. Külön ér­
tesítést az Ipartcstület Elnöksége nem 
küld ki.

Az Ipartestület Elnöksége felhívja 
továbbá azon munkásokat, akik ro­
mán munkakönyvük becserélését f. 
évi február 25-ig kérték és annak dí- 
ját befizették, hogy a magyar köny­
vek átvétele végett jelentkezzenek az 
Ipartestület hivatalában április 27-től 
kezdődően, mindenkor délután 3—6 
óráig. Az I por testület Elnöksége.

jö 8
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SHORT
Csak az NB 1. és 11. osztályú mérkőzésekre 

adnak vasúti kedvezményt

Győztesen tér haza a német tenger- 
alattiéra az amerikai partokról

ül távolsági rekordot 
repölt vitorlázó gépével 
egy ecetem! hallgató
(MOT jelenti.) Nagy Hugó műcgyc- 

.emi hallgató Héja M. 22. tipusu 
nagyteljesítményű vitorlázógéppel a 
Hármashatárhegyről indulva célrepü­
lést végzett Szombathelyre. A célt el­
érte és ezzel 180 kilométert repülve 
felállította a magyar távrepülési re­
kordot.

Nagyvárad thj. város polgármesterétől 
Ad. 11.096—1942. szám.

(MTI) Az MLSz kedden a vasúti 
kedvezmények ideiglenes megvonásá­
val kapcsolatban az NB egyesületek 
képviselőinek részvételével értekezle­
tet tartott. Az értekezleten többen fel­
szólaltak és ismertették az egyesüle­
tek álláspontját. A felszólalások el­
hangzása után a szövetség a követ­
kező határozatot hozta: Április 26-án. 
vasárnap az NB I és NB II egyesüle­

tek lejátszák mérkőzéseiket, mert erre 
az alkalomra a vasúti kedvezménye­
ket biztosították. Az NB Hl és a ke­
rületi bajnoki mérkőzéseket, a buda­
pesti kerületeket kivéve, most vasár­
napra a szövetség felfüggeszti 
Amennyiben most vasárnap a MOVE 
kerület is meg kívánja tartani mérkő­
zéseit, annak nincs semmi akadálya.

Férfiruhákat használ­
takat. legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha iizlelében 
Bcmer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz lövök

kedden este filléres helyárakkal .lü­
nk Julcsi felléptével kerül színre fii, 
léres helyárakkal. Legdrágább jegy 150 
fillér.
_ Szerdán, csütörtökön és pénteken 

este Tompa Béla a nagyváradi közön­
ség kedvence vendégszerepei a szín­
házban, a Mágnás Miska és Charhe 
nénje című darabban.

Kedden este: Viki, filléres helyárak- 
kai.

Erőnléti edzést tartott tegnap 
a zöld-fehér csapat

Bizakodással készülődik a NAC Újpestre

Kivonatos versenytárgyalási
hirdetmény ,í

Nagyvárad thj. város közönsége a 
tn. kir. Kereskedelem és Közlekedés- 
ügyi Miniszter Ur 14.298—1942. XII. 
a. számú rendeletének birtokában 
nyilvános árlejtést hirdet a hegyköz- 
pályi th. bekötő közút 0-4-780—3 +
776 km. szelvények közé eső szaka­
szának építési munkáira.

A kőalapos macadam út építési 
költségei szabályszerűen biztosítva 
vannak.

Ajánlat csak a város által kiadott 
űrlapon tehető.

A munkára vonatkozó űrlapok 3.— 
pengő előzetes befizetése mellett a 
városi mérnöki hivatal útépítő osz­
tályában beszerezhetők s ugyanott d.
e‘ L1714 hivatalos órák között a mindenkori nagycsapatok 
szabványos és teljes szövegű verseny

(Saját tud.) A NAC házatáján a 
hangulatot még a vasárnapi szép győ­
zelem uralja s igy igen bizakodó és 
sok biztonságot adó légkörben folyik 
a készülődés az Újpest ellen. Ha ezen 
a mérkőzésen is sikerül kiharcolni a 
győzelmet — mint mondogatják nem 
lehetetlen, hogy az előkelő harmadik 
helyre küzdi fel a csapat magát, hi­
szen akkor a további győzelmek sem 
lehetnek már kétségesek. Voltak egy­
néhányat akik a vasárnapi mérkő­
zést erőssége miatt hirálgatták. Mint 
megállapítható egytől-egyig olyanok, 
akik bizony a labdarúgáshoz vajmi ke­
veset értenek s talán inkább csak 
azért beszélnek, hogy ők is hallassák 
hangjukat. Mondhatjuk ma már, hogy 
a közönség nem szereti a puha tologa­
tást, a „kisasszony-futballt“. (Ezt a 
jelzőt lassan már a női kézilahdások 
is kikérik maguknak.) Szereti azon­
ban a férfias küzdelmet, a bátor, test­
tel való játékot. Játékot is akar látni 
és küzdelmet is. Mert ne feledkez­
zünk meg arról, hogy a labdarúgás 
küzdősport és ezért honvédelmi sport- 
Vem akarunk most sokat erről irni. 
nem akarjuk most azt fejtegetni, hogy 
az egvenlő ellenfelek találkozója min­
dig is inkább küzdelmet hozott, mint 
átványos játékot s hogy igazán ^szé­

pen“, mutatósán játszani csak gyenge 
ellenfelekkel szoktak az egykori és

most

tárgyalási hirdetmény és a mellékle­
tek megtekinthetők.

A szabályszerű aláírással ellátott és 
sértetlen borítékba helyezett és lepe­
csételt ajánlatok:

..Ajánlat a hegyközpályi th. út 
0 j-780—3 "776 km. szelvények kö­
zé eső szakaszának építési munkáira1" 
felirattal ellátva 1942. évi május hó 
11-én d. e. 10 óráig adandók be 
Nagyvárad közigazgatási iktató hiva­
talába.

Az ajánlatok nyilvános felbontása 
ügy ínaznap d- e 11 órakor lesz 
városháza kistanácstermében.

Ajánlat tehető az összes munkákra 
együttesen vagy külön-kiilön.

Bánatpénzül az ajánlat szerinti ér 
féknek 2°/n-át kell az ajánlat henyuj 
fásának időpontjáig letenni.

Nagyvárad, 1942. április hó 17-én.

Dr Gynpny László 
h. polgármester.

sen több a küzdőelem, mint régebben 
volt.

Tegnap egyébként erőnléti edzést 
tartott a zöldfehér csapat. Erről 
hiányzott még Bodola, akit vasárnapi 
húzódása pár napig pihenőre kény­
szerit. A népszerű ..Dudust“ megrönt­
genezték. komolyabb bajról azonban 
szó sincs. Tóth III., Solvmosi és Dc- 
menyi is szabadnapot kapott a keddi 
edzésről. Ma délután négy órakor a 
NAC-pályán nagy két kapus edzést 
tartanak a fiúk s ezen hasznosítani 
akarják a tegnapi jó mozgásukat.

Megtörtént a vasárnapi mérkőzés 
bíróküldése. Eszerint Kőhalmi vezeti 
az Újpest—NAC mérkőzést. A nagv

HETI MŰSORA:
Szerdán este: Boronkay lányok, pre­

mier bérlet, szelvények érvényesek.
Csütörtökön este: Boronkay lányok, 

tisztviselő bérlet
Pénteken este: Boronkay lányok,

szelvények érvényesek.
Szombaton este: Boronkay lányok,

szelvények érvényesek.
Vasárnap délután 4 órakor: Boron- 

kay lányok.
Vasárnap este: Boronkay lányok. 
Hétfőn este: Alvinci huszárok, Nép- 

ínűv. előadás.

HPR0H1RPETÉSEK
üflééő

2 szobás, komfortos laKóe% seresek. 
Cimet a kiadóba kérek.

Adas-véM

Egy betonozott utcai üzleti, vagy ud­
vari helyiséget bérletben és egy futó 
vagy könnyebb tábláskocsit megvétel­
re, keresek „Vendéglős“ jeligére a ki­

st 4adóba.
Eladó 40 prima angol süldő darabon­

ként 50 kg. súlyban. Holen er Adómnál. 
Érmihályf alván.

. Hordók, kádak, dézsák készen és ja- 
szerű játékvezető partjelzői: Endrodi | vitani vállalom. Kiss. kádár, Szent Ist­

ván tér 15. __ 315

1940 □ szőlő, gyümölcsössel, kedve­
ző áron eladó. Érdeklődni délután 2—3 

között Széchenyi-tér 16. ajtó 6. 31 h

és Várszegi.

Az NB I állássá
1. WMFC 23 15
2- Szolnok 23 15
3. Újpest 23 12
4. Gamma 23 13
5. Ferencv. 23 12 
6 Nagyvárad 23 10
7. Szeged 23 9
8. Kispest 23 11
9. Elektromos 23 9
10. DIMÁVAG23 6
11. SalBTC 23 7
12. Újvidék 23 7
13. Lampart 23 7
14. Kolozsvár 23 6
15. M 4VÁG 23 3
16. SzVSE 23 3

2 62:35 36 
4 71:34 34
4 69:35 31 
8 59:43 28
8 97:50 27 
6 66:39 21
5 07:40 27
9 55:63 2;> 
9 49:45 23
8 49:51 21
9 50:61 21 

3 13 38:78 17
2 14 37:67 16
3 14 40:67 15 
5 15 28:71 11 
3 17 32:90 9

csak örömmel megállapítjuk, hogy a 
magyar labdarúgásban is örvendete-

0

SZÍNHÁZ

óra
Hentes és mészáros üzleti berende­

zés portállal együtt eladó. Biharkeresz- 
tes. Hangya vendéglő.

Balkaros cipészgépet. megvételre ke_ 
rések. Cimet a kiadóba kérek.______MS

Kijátszott jó hangú cimbalom eladó. 
Érdeklődők címűket adják le a ki­
adóba.

Jóhangú feles vagy háromnegyedes 
hegedűt megvételre keresek. Cimet a 
kiadóba kérek.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
n .MAGYAR LAPOK“ at.

mäHßte

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban.

Színházi iroda közleményei:
— A Boronkay lányok bemutatója 

ma este Jurik Icával. Ma, szerdán es­
te — premier bérlet keretében — mu­
tatja be a színház az idény legnagyobb 
színpadi sikerét a Boronkay lányok 
című operett-újdonságot, mely a bu 
dapesti Uj Magyar Színházban több 
mint 200 előadáson keresztül telt néző­
terek mellett aratta sikereit. A Boron­
kay lányok (La Conga) Dolly Ferenc 
rendezésében, pazar kiállításban, gyö­
nyörű toílettekkel kerül színre a szer­
da esti bemutatóra. A teljesen uj, ere­
deti díszleteket Ütő Endre tervezte és

festette Főszereplők: Jurik Ica, Moóry 
Lucy, Koltay Aranka, Bartók Julit, 
Sármássy Miklós, Solymossy Imre, 
Kozma Andor, Márky Géza, Boss Jó­
zsef és Berengh Béla. — A Boronkay 
lányok (La Conga) csütörtökön este 
tisztviselő bérletben, pénteken este, 
szombaton este, vasárnap délután 4 
órakor és vasárnap este rendes hely­
árakkal kerül színre. Jegyek elővétel­
ben már kaphatók.

— Alvinci huszárok című nagyope­
rett hétfőn este a népművelési előadá­
sok sorozatában kerül színre.

— Viki című cigányzenés vígjáték

Adiési

Jegyzői irodai teendőkben önállóan 
dolgozó, megbízható 40 éves őskeresz­
tény állást, keres. Ajánlatokat fizetés 
megjelölésével „Nyugdíjas" jeligére a 
k i ad

Ki ADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő:
Dr. Paál ÁinAd

v elelos kiadó:
Dr Sclieffler Ferenc

a Szent László-uyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. *• 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 
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